

房子爸妈买，孩子爸妈带 80后夫妻一身“啃老病”

父母忍无可忍上法庭做规矩

作为“独一代”的80后夫妻，很多时候，需要重新明晰一下自己在家庭中的责任。

买房子不是爸妈的事，带孩子不是爸妈的事，十指不沾阳春水不是天然的权利。

就为了把这道理给女儿讲清楚，最近，江北的胡先生打了一场官司。

记者 胡珊 通讯员 孙乔

70万元首付帮女儿买房

胡先生今年56岁，去年从单位提前退休，原因是他的掌上明珠女儿小胡给他生了个外孙女。

小胡从小在他和老伴的呵护下长大，学习工作都是按照他和老伴既定的轨道发展，如今在一家普通的私营企业工作，虽然工资不高，但清闲。

2010年，小胡结识了现在的丈夫阿伟（化名），阿伟是外地人，在企业上班工资不算高，家里也没什么积蓄。两人相恋后计划结婚，胡某夫妇爱女心切，不愿让女儿去挤小小的二手房，于是就拍板帮小胡付首付，让小两口先把家安下来，以后再慢慢还房贷。

首付70万元，房产证上写了小夫妻的名字。但胡某还是留了个心眼，付完首付后，要求女儿签了一张借条，一方面是让女儿知道这笔钱也不是小数目，如果真是借的无疑是女儿经济上的一座大山，另一方面也是防止日后小夫妻双方感情不和时，能为女儿留一手后路，免得人财两空。

啃老把父母逼到了墙角

去年，小胡生了个可爱的女儿，小两口要上班，公婆在外地照顾大儿子的孩子，于是养小孩的任务就落到了胡某夫妇头上。

胡某夫妇原本也愿意，只是女儿女婿的行为太不像话。

带小孩是个辛苦活，小胡却做了甩手掌柜。白天胡某负责洗衣做饭家务，老



漫画 章丽珍

伴负责带小孩，到了晚上老两口以为可以把孩子交给小胡夫妻，稍微喘口气。没想到，小胡到家就是往沙发上一躺，等着开饭。女儿开心的时候她抱一抱逗一逗，不乐意了就躲到房间里逛淘宝看韩剧。女婿也好不到哪里去。两人一台台式电脑，一台笔记本，还经常出去搞搞小浪漫，看看电影吃吃饭。

小胡夫妻吃完饭拍拍屁股走人，把女儿留在胡某夫妇家，胡某夫妇等于是养一个大的还得养两个大的。胡某跟女儿提过几次，孩子都这么大了，她这个妈妈有点不像样，小胡接着倒快“你像，你像你娘！”

就这一次顶嘴，把胡某气得不轻，翻箱倒柜找出了当时女儿亲手写下的借条，气冲冲地跑进法院，把小胡告了，意思很明白：“吃我的用我的也就算了，你先把这70万元还出来。”

不是真的想告只是做做规矩

法院按照程序给小胡送达了起诉状，小胡求法官做做父亲的工作，“借钱的事情原本我以为是形式上签签的借条，我老公根本不知道这件事，要是闹上了法庭，指不定他

和我爸会发生什么冲突呢。”

法官在征询了胡某的意见，胡某坚决不同意庭前和解，法官只能排期开庭。

开庭当天，小胡一人灰头土脸地坐在被告席上。开庭后，胡某掏出了一张清单，上面详细记录了小胡从工作以来，在家的吃住开销以及外孙女吃住用的10万元钱。

小胡听着听着就在被告席上擦起眼泪来，对父亲的举证并没有提太多的辩驳意见。

一审开庭后，法官并没有当庭宣判，而是按照胡某的意愿看看小胡尝到当被告以后的反应。

果然，长假前胡某就来法院要求撤诉了，他看起来心情不错，说小胡在开庭以后不仅登门道歉，还深刻检讨，表示愿意承担做父母的义务，欠父母的钱她也会一点一点还。

胡某说：“真的只是想给她一个教训，就凭她一个月两三千元的工资，还到何年何月也不知道，我就想通过一纸判决给他们上上课。”

“现在目的达到，老伴也劝我，别因为父女之间的事搞得小夫妻闹矛盾了，反正她眼中的借条就是张感恩借条，只要女儿记得父母，这钱就永远不用还。”

110接警三成多是无效报警，其中一大半是骚扰电话

看看这两个案例，您是否也哭笑不得

记者从市公安局了解到，去年至今，市公安局110报警服务台接到各类无效报警电话85.2万余起，占到报警电话总量的33.7%，其中骚扰电话45.6万余起。

男孩报警山间迷路 竟然是想让警车来接

10月4日中午12点41分，市110指挥中心接到警情，说有4个十二三岁的孩子从奉化爬山到鄞江，在山上迷路了。指令转到鄞州鄞江派出所，把接警员吓了一跳。

奉化和鄞江交界处的卖柴岙库区，时常发生驴友迷路的事件。如果真的是四个孩子迷路了，既没有带补给装备，又没有足够的野外生存能力，后果不堪设想。

幸运的是，孩子的电话还打得通。“我们在亭子里，旁边有马路，路上还有辆车。”4个孩子七嘴八舌。

有马路，又有车，看来不会是在山林深处，应该是在村落边上。接警员松了一口气。

“路上停着的是一辆什么车？车牌号是多少？”接警员希望找到4个孩子更精确的位置。孩子倒也机灵，认出这是一辆黑色的丰田轿车，并报出了车牌号码。

民警通过交警部门，很快查到了这辆车的车主。“我车子就停在鄞江蓉峰村入口的

凉亭旁边。”

民警赶紧开车过去，在蓉峰村村口，果然见到了4个男孩。让民警觉得有点奇怪的是，男孩穿戴整齐，在亭子里有说有笑，丝毫看不出翻山越岭后找不到家的焦虑。

看到警车开来，4个男孩的脸上流露出惊喜，随即又互相看了看，像是在交流什么秘密。

民警问他们要家长的电话，这下4个男孩有点慌了，赶紧说了实话：

原来他们就住在鄞江沿山村。当天早上，他们从沿山村搭乘公交车到蓉峰村玩耍。

到了中午，他们玩累了打算回家，可左等右等都不见公交车来，而从蓉峰村走到镇上起码需要三四十分钟，于是就想到报警求助，可又怕警察不肯来接，就撒谎说是从奉化爬山来鄞江迷路了。

几百元的道具 说成数万元的钻戒

10月2日下午3点多，鄞州邱隘一家酒店，在大厅迎宾台上的玩具娃娃不见了。

玩具娃娃丢了倒不是什么大事，重要的是娃娃身上还绑着两枚戒指。“那可是价值数万元的钻石对戒。”婚礼司仪应先生说。

酒店监控显示，因为恰逢国庆，进出酒

店的人很多，而迎宾台也没有专人看管。当时有个孩子路过，看起来挺喜欢那个娃娃，之后就有个大人带着孩子拿走了那个娃娃。

民警说，当时心里也是存有疑惑的，价值几万元的戒指，怎么会随随便便放在迎宾台上呢。

“不过，既然报警人说了，我们还是得去查，但并没有找到戒指的下落。”民警说。

就在民警找应先生再详细核对情况时，一对新人刚好经过。民警一眼看到了新人手上亮闪闪的钻戒。

戒指明明就在新人手上，怎么报警说是丢了呢？

原来，绑在玩具娃娃上的戒指不过是在市场里买的几百元的假戒指。之所以谎称是真钻戒，司仪给出的解释，一来是因为婚礼上的每个细节对新人来说都意义重大，而且以为夸大失窃物品的价值更能引起警方的重视。

■警方提醒

拨打110报警，报警内容要真实，不准谎报警情；恶意骚扰110是违法行为，对拨打110取乐、滋扰公安机关工作秩序或报假警等行为，公安机关将按照法律的有关规定，依法予以批评教育、罚款、治安行政处罚等。

通讯员 包娇娇 蒋志强 黄一娇
记者 石承承

■国家级民主法治示范村之十

滕头村： 民主监督打造绿色家园

四季常青、四季常开的各类花卉苗木打造了立体绿化系统，滕头村的绿化覆盖率有67%；花木全部采用滴灌系统，厕所采用生态环保的星级厕所，每年节水5000多吨；在全国建制村中最早开始PM2.5监测，数值始终达到国家规定的优秀标准……走进国家级民主法治示范村——奉化滕头村，你能够感受到这座村庄的生态之美。

绿色家园是怎么打造出来的？滕头村党委副书记刘松江说，滕头村实行民主监督透明管理，滕头人结合自身实际，依据《宪法》和相关法律法规，制定了《村民公约》、滕头人形象十标准等制度，把村里的管理事项用规约的形式固定规定下来。根据自治章程的规定，建立了村民代表大会为决策机构，以投票表决形式选举出的村务监督委员会是村里的议事监督机构，以村民委员会为执行机构的组织形式，形成凡涉及村里工作的大事，均由议事机构进行讨论的民主管理模式。

改革开放初期，曾有客商想在滕头村办一个造纸厂，当时的村民代表会议讨论认为，建造纸厂不利于滕头的生态环境，拒绝了这个项目。1991年，滕头村专门成立了“滕头村环保委员会”，每上一个新项目都要经过环评论证。现在，投资者都知道了滕头村的生态理念，环保委员会的工作重心也转移到积极从事环保事业的推广活动上，而滕头村里也已经没有了生产型企业了。

记者 陈爱红 通讯员 钟水军



宁波市司法局 东南商报联办

看到工友落下手机 他就管不住自己的手

10月6日，汤某和另外三名工人到鄞州姜山镇，帮人家一幢三层楼的新房子做装修。

汤某和刘某在房间外面干活，而胡某则和吴某在房间里干活。为了干活方便，胡某将原本放在裤兜里的手机放在房间门口的凳子上。

临近中午，汤某和刘某先去外面吃饭。回来后，胡某和吴某也出去吃饭了，却没有把手机带走。

20分钟后，胡某吃完饭回来，发现留在凳子上的手机不见了。问汤某和刘某，两人都说没看见。

胡某当即报警。

在等待民警赶到的间隙，吴某爬到屋顶去清理堆放在上面的建筑垃圾，竟在其中发现了胡某的手机，手机已经关机。

好端端的手机为何会“跑”到屋顶上？

面对民警的询问，之前还表现得很镇定的汤某一下慌了。

原来，吃过午饭回来，因为刘某出去买东西，当时房子里只剩下汤某一个人。

他东看看西望望，看到放在凳子上的手机。虽然只是个价值600元左右的国产手机，但他心里还是“咯噔”了一下：好歹也是能卖点钱的。

这毕竟是汤某第一次做这种事，心里有点惴惴不安。他说，当时也曾想过要不还是算了，就把手机放了回去。

可这坏心思一动，哪那么容易按捺下去。汤某最终还是做出了错误的选择，还特地把手机藏到了没有楼梯，只能踩着一个破旧的书架上去的屋顶，以为没有人会发现。

目前，汤某已经被警方行政拘留。

通讯员 钱瑜 记者 石承承